

СТАНОВИЩЕ

от д-р Екатерина Георгиева Чернева –
доцент в катедра Предучилищна педагогика на Педагогическия факултет
на ПУ „Паисий Хилендарски“

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“

по: област на висше образование 1. Педагогически науки

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по...,

докторска програма Методика на обучението по български език и литература към катедра
„Начална училищна педагогика” на Педагогическия факултет.

Автор: Ралица Живкова Колева

Тема: „Комиксът и литературното обучение на билингвални ученици в 4. клас“

Научен ръководител: проф. д. п. н. Маргарита Тодорова Терзиева от Университет
„Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас, катедра „ПМО“.

1. Общо представяне на процедурата и докторанта

Със заповед № Р-21-634 от 19.03.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен(а) за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Комиксът и литературното обучение на билингвални ученици в 4. клас“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., докторска програма Методика на обучението по български език и литература. Автор на дисертационния труд е Ралица Живкова Колева – докторантка в задочна форма на обучение към катедра „Начална училищна педагогика” на Педагогически факултет с научен ръководител проф. д. п. н. Маргарита Тодорова Терзиева от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас, катедра „ПМО“.

Представеният от Ралица Живкова Колева комплект материали на електронен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва следните документи: молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен труд; автобиография в европейски формат; протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; дисертационен труд; автореферат; списък на научните публикации по темата на дисертацията; копия на научните публикации; декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи.

Докторантът е приложил 13 публикации по темата на дисертационния труд.

Ралица Колева завършва висшето си образование в ПУ „Паисий Хилендарски“ със специалност – Българска филология (с учителска правоспособност). Дипломиран магистър е по Езиково и литературно развитие в предучилищна и начална училищна възраст и по Приложна психология в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. Има 23 години стаж по специалността.

2. Актуалност на тематиката

Разработеният дисертационен труд е изключително актуален, защото предлага нов подход в обучението по четене на билингви; нови технологии в образователния процес по БЕЛ от предучилищна възраст до прогимназиалния етап; утвърждава комуникативната насоченост на обучението по език въобще чрез комикс; предлага нов вариант за повишаване на мотивацията за четене, защото при комикса има по-малко текст, повече образност и детето не се притеснява като погледне страницата, особено, ако има обучителни проблеми.

3. Познаване на проблема

Докторант Ралица Колева е направила компетентен анализ на състоянието на проблема, завършвайки с аргументирани изводи и позиция по отделни въпроси. Доказателство за това е авторският методически модел с редица приложения: *създаване на реплики; измисляне на истории; драматизация; откриване на подтекст; създаване на текст.*

4. Методика на изследването

Избраната методика на изследване позволява постигане на поставената цел, а задачите, решавани в дисертационния труд получават адекватен отговор. Сред методическите идеи особено ценни са *съставяне на комикси по литературни произведения; проектно-базирано обучение чрез комикси; съставяне на комикси по зададена комуникативно-речева ситуация; игра с комикс-карти;*, които пряко кореспондират с формирането на умение за четене с разбиране, а оттам и към подобряване на техниката на четене и осмисляне на съдържанието на литературното произведение.

Създадената богата образователна среда предполага висока степен на интегративност на дисертационния труд, видим още в теоретичната част: „Комиксът, литературата и изкуствата за деца – пресечни точки и разминавания“.

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите

Предложеният дисертационен труд „КОМИКСЪТ И ЛИТЕРАТУРНОТО ОБУЧЕНИЕ НА БИЛИНГВАЛНИ УЧЕНИЦИ В 4. КЛАС“ е значим, защото е разгледан образователният потенциал на комикса в литературно обучение 1. - 4. клас и приложението му в условия на

билингвизъм. Процесът на изследователска работа е пречупен през призмата на възможностите за развиване на ключово умение, а именно четене с разбиране.

Безспорен принос е авторският пакет, включващ използване на разнообразни образователни методи, похвати и техники на преподаване, които предполагат активна познавателна позиция и мотивираност на учениците.

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

По темата на научното изследване са публикувани 13 (тринадесет) статии, които показват резултати от приложени методически варианти в дисертацията и анализират емпиричните данни за успешността на образователния процес по четене и приобщаването на децата от малцинствените етнически групи към света на художествената литература.

7. Автореферат

Авторефератът е направен според изискванията на правилника за придобиване на научни степени на ПУ „Паисий Хилендарски“ и Закона за развитието на академичния състав в Република България. Той е в обем от 37 страници и отразява основните резултати, постигнати в дисертацията.

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати

Препоръчвам на Ралица Колева да направи резултатите от научното изследване достояние на по-широк кръг учители, като ги публикува като монография или учебно помагало.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поради гореизложеното, убедено давам своята *положителна оценка* за проведеното изследване, представено в дисертационния труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и *предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“* на **Ралица Живкова Колева** в област на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ..., докторска програма Методика на обучението по български език и литература.

28.04.2024 г.

Изготвил становището:

(подпис)

доц. д-р Екатерина Чернева